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„A 1_élek is segítségére van a mi erőtlenségišnknek 
Mert azt, amit kérnünk kell, amint kellene, nem 
tzI(ljak; de maga a Lélek esedezik mi érettünk 
kimondhatatlan foh аszkodásokkal. " (Pál apostol 
levele a rómаbeliekhez 8:26) 

A monoteista vallások közé tartozó keresztény egyház tanítása szerint a 
Szentháromság egy Istenben három személy lakozik: a teremt ő  Atya, a meg-
váltó Fiú és a vigasztaló Szentlélek. Ez utóbbi az Atyával és a Fiúval egylényeg ű . 
Az Ószövetség csak három helyen, míg az Újszövetség több helyen is szól róla. 
Apokrif népi imádságainkból sem hiányzik. Szerepe, akár a Bibliában, többféle. 
Jelen dolgozatomban a vajdasági magyar archaikus népi imádságokban meg-
jelenő  Szentlélek apotropeikus funkcióit igyekszem bemutatni. 

A magyar krisztianizált korban a korábbi id őkbő l átmentett, illetve újonnan 
keletkezett nem tisztán keresmény tudattartalmú szövegekben kimondottan  
hivatalos egryházi tanítású szegmentumnak számít a Szentlélek fogalma. A 
kétféle tudattartalom szinkretizmusa nem újdonság az archaikus népi imád-
ságszövegek kutatói elő tt. Recens gryűjtéseink is igazolják, hogy a magyarság 
hit- és hiedelemvilágában napjainkban fennmaradt c kett ősség. 

A bajelhárító imádságokban az oltalmat különféle módon leginkább az 
angyal(ok), a kereszt, avagy a szentek biztosítják. De mellettük a Szenthárom-
ság mindhárom személyét is segítségül hívják az imádkozók. Így a Szentlélek, 
aki a fent idézett Pál apostol levele szerint közbenjár Istennél a hívókért, 
együtt jelentkezik a másik két isteni személlyel néhány imavariánsban: 
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Dicsértessék a teljes Szentháron гságl  
Százezerszer dicsérlek és áldalak.  
Atyaisten légy velem,  

Fiúisten mellettem,  
Szentlélek Úristen felettem,  

Szent Mihály arkangyal jobb felöl,  

Szent Antal bal felöl,  

Két karomba аngyа  .  
Két vállamon Krisztus teste,  

Számban Krisztus teste és vére,  

Őrizzenek engem az örök életre,  

Akik ezeknél er ősebbek,  
Azok árthass аnаk nekem. Ammen.  

(Elmondta Harmat Franciska, 61 éves, 1992 -ben Adorjánban) 

O Dicsőséges teljes szent háromság 
ezerszer dicsérlek áldlak és fel magasztaluk. 
atya Isten légy velünk 
frtt Isten melet űnk. 
szent lélek úr Isten fölöt űnk. 
Bбldógságos szűz mária élőtűnk 
szentjános evangélista hátunk meget 
szent mihál arkangyal job felől 
pádvai szint antul bel felől 
két koronás angyal két valúnkón 
Krisztus kenetje szánkón 
Krisztus teste szív űnkön 
Krisztus teste és vére gyóggítja meg lelki sebeinket. 
aki enél erőseb vagy hatalmasab az árthasón nekünk csak 

amin. 

(Elmondta Körmöcziné Gyémánt Viktória, aki 1902-ben született. Az imaszöveget  

Bodor Anikó írásban kapta Majdánból az 1990-es évek elején.)  

Mint látható, az isteni személyekkel együtt bibliai alakok és kés бbbi korból 
való szent is jelen van a bajelhárító szándékot is magán visel ő  szövegben. 
A szerves szóösszetétellé kövült Szentlélek mindkét imában az Úristen attribú-
tumaként ismétl ődik, s mindkétszer a maga megjelenésének eredeti helyére —  

az apostolok feje fölött jelent meg cl бször Krisztus mennybemenetele után — 
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illeszti a fohászkodó: vagryis föl ,  a magasba, a maga alvó teste fölé. Oda kéri  
tő le az ő rzést, hogy a föntrő l érkezhetб  rossz ő t el ne érhesse. Az elsó változat  
egyértelműen egyes szám els ő  személyű , vagyis csak önmagára gondol az  
imádkozó. A második is ígry indul, azonban csakhamar áttér a többes szám  
első  személyre, s ígry általánosan mindenkire oltalmat kér, remél. Az imádkozó  
a maga immanens világát egry transzcendens régió lényeivel, eszközeivel veszi  
körül. Reményét erdsítik vallásának megbecsült szentjei, akik mind a gyengé-
ket, bűnösöket oltalmazzák (Sz űz Mária), a csügged őket biztatják (Szent János  
evangélista, aki Mária mellett volt Krisztus megfeszítésének idején), a halálba  
elszólítottakat a helyes útra igazítják (Szent Mihály, a halottvezet ő  arkangyal),  
s egy jóval kés őbbi, a középkortól népszer ű  szent, Páduai Szent Antal, aki az  
életben az igaz út meglelés ćben támogatja a gyarló embereket. A minden  
oldalról mintegy bekerített, maga köré b űvös kört kerekített ember szimbo-
likusan még a testére is ő rző  lényeket, dolgokat helyez: karjára-vállára angya-
lokat, szent ostyát a szájába, illetve szent kenetet a szájára, a szentáldozás  
által pedig megnyugvást a lelkébe.  

Harmadik imádságunk is esti fohász, s az Én lefekszik én ágy аmbn  .. . 
kezdetű , ismert népi imádság angyalokat hívó sorai utána három isteni  

személyt is oltalomul kéri, megidézi:  

Aty а isten fölöttesi,  
Fijiűsten mellettem,  

Szentlélek Úristen, légy velem.  

(Elmondta Püspökné IIolló Etcl, 73 éves, 1996 -ban Martonoson)  

Itt mára Szentlélek Úristen nem az eldbbi helyén szerepel, illetve nincs is  

kimondottan kijelölt helye, pusztán a jelenléte vált lényegessé a baj távol  
tartását célzó imádságban.  

Érdekes helyet foglal el a Szentlélek a Reggeli imádságként is ismert Szól  
n kakas, kelj föl, Mária kezdet ű  ima egyik zombori változatában, ahol a 
záradékrész utána felajánló sorok következnek: 

... Föhjánlom ezt a kevés imádságom  

Boldogságos, szép Szciz Márián аk, 
Őrző  аngynlon Паk, 
Isten Any já Паk, 
Szent Anna nsszonynnk, 
Vigaszt а ló Szentlélek Úristennel , 
Hogy vigasztaljon és őrizzen meg bennünket .. . 

(Elmondta Szabó Julianna, 84 éves, 1992-ben Zomborban)  
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Az oltalmazó szint asszonyuk, legtiszteltebb n б i szentek közé illeszti az  
imádkozб  asszony az immár vigаsztаlónak is nevezett Szentlélek Úristent. Az  
Erdélyi Zsuzsanna által Kozmikus Genézisnek nevezett imamotívum enyhe  

reminiszcenciáját hallhatnánk ki a sorokból, de sem a kozmosz, sem a Fiú  

születése nem szerepel c sorokban, csak az általa küldött Vigasztaló Szentlélek.  

S 6k nem szinonimái cgrymásnak. Ez az imádság nem tartalmazza sem az Atya,  

sem a Fiú nevét. A külön tisztelet éppen a vigasz miatt, a vigasztalásra annyira  

vágyakozó, rászoruló ember Szentlélekbe vetett bizodalma miatt illeti a har-
madik isteni személyt.  

Ugyancsak a fentebb említett világteremtés mozaikjai hámozhat бk ki  a 
következő  imarészletbő l:  

• Első  аsszony Szent Anna аsszoПy,  
Szr.7ltc Mnriát, 
Mпriп  szülte a Krisztus Jézust,  
És méhébe fog аdú Szentlélekt ől szint fist .. 

(Elmondta W čilfl Angéla, 24 éves, 1996 -ban Bajmokon)  

S itt Szent Anna crб tcljes kultusza crhet б  tetten, míg a számunkra lényeges  
Szentlélek csak az archaikus ima szövegébe kompillál6dott Úrаи  'аln imádság  
második sora csupán, s itt már nincs apotrupeikus funkci бja; s az idézet utolsó  
két sora között id őbeli következetlenség ismerhet ő  fel.  

Érdemes megfigryelnünk, hogy a három isteni személy közül csupán a Szent-
lélek kapja meg a vizsgált szövegekben a megtisztel ő  Úristen megnevezést, míg  
a másik kettő t az Úr nélkül: A гyп isteп, Fiúisten néven nevezik. Habár az említett  
esti imádság sok-sok változatában Újjézust emlegetnek:  

Én leJёkszck én tгgyаmba,  
Mint Urjézus koporsóba  ..., 

de azokban nem szerepel a Szentlélek. 

Vannak olyan szövegcink is, amelyek kizárólag a hivatalos egyházi tanok 
szellemét közvetítik az átörökítésben részt vev ő  egyszerű  nép kisebb módosí-
tásaival, leginkább torzításaival. Tételesen is igazolt, hogy fordítás eredmé-
nyeként lett a Ti bacis anti terminum középkori breviáriumi himnusz magyar 
népi imádsággá Mivel m иr besötétedett ... kezdettel. Holl Béla szerint „ezt a 
XVII. szárad első  felében DRASKOVICH János horvát bán fordította és 
1643-ban Pozsonyban az »4ffici иm Beatae Marige Virginis« című  magyar nyelvű  
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imádságoskönyvben közreadta." Ez a XVII. században magyar imádsággá lett  

himnusz is tartalmazza a három isteni személyhez, így a Szentlélekhez való  

könyörgést is. Ennek az imának a Vajdaságban a bácskai Völgyesr б l egy épebb,  
a bánáti Muzsláról egy romlottabb, de népibb változata került el б , míg Ku-
puszinárб l csak az elsб  két versszaka, s épp az hiányzik, amelyben a Szentlélek  

is szerepel. A völgryesi releváns imarész így hangzik:  

. Engedd ezt nékünk kegyesen,  
Atya, fi гΡí fölségesen,  
Szentlélekkel egyetemben,  
Élvén örök dicsőségben.  

(Elmondta PGsa Katalin, 84 éves, 1994-ben VUlgyesen)  

A könyörgés és a dics ~ ítés tehát együtt szerepel az iménti imádságban.  

Érdekesebb a romlott szöveg ű  muzslai variáns:  

Mivel nyár besötétedett,  
Kérlink, Teremt őnk, tégedet,  
Hozzánk ke у'elntességedet,  
Mivasd szokott őrzésedet.  
Br.~zalmatásból lessenek,  
Látásuk elvesszenek,  

Sétányok megköthessenek.  

Szent lélek egyesülve  !éven 
Örök dicsőségben,  
Látogasd meg, Uram, ezt a házat,  
Szent angyalok lakóznak e házban,  
Minden békességben meg őriznek a mi Urunk által.  

(Elmondta Nagy József, 7.5 éves, 1992-ben Muzslán) 

Ebben az imádságban már csak a Szentlélek maradt meg, s nem is tudható,  

hogy annak kivel kell egyesülve élnie örök dics őségben. Az imazáró sorok  
pedig már nem a Pongrácz Eszter által sokszorta kiadott Aranykorona című  
imádságoskönyvben közzétett latin himnusz fordításából erednek, hanem tel-
jesen az oltalomkérés, közvetetten a bajelhárítás szolgálatában állnak. A két  

tudattartalom szinkretizmusa újfent bizonyítékot nyert.  
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A ráolvasások közül cl бszб r a Kupuszinán gry űjtб tt felhб  elleni szбvegekbб l 
idéznék, melyekkel szintén a baj: égi háború, nagy id б  ellen védekeztek: 

Kérnyék čzzin meg az Atyn, 
Kérnyék ёzzhn meg а  Fiú,  
Kérnyék ёzz ёn mhg a vigasztaló Szentlélek!  

Oszlasson az Atya,  

Oszlasson a Fiú,  
Oszlasson a vigasztaló Szentlélek! 
Rontson el az Atya, 
Rontson cl a Fiú, 
Rontson el a vigпsztп ló Szentlélek! 

(Elmondta Pópéné Pavlik Verona, 82 éves, 1980 -ban Kupuszinán)  

• .. Oszlassa szét az Aty а  Isten,  
TLrje meg a Fijií Isten,  
Áldj meg minket Szentlélek Úristen,  

Hárítsd el ezt a nagy falhét,  
Hogy ... ments meg a csapástul, 
Égi hábortítol. 

(Elmondta Krivdáné Molnár Anna, 88 éves, 1980 -ban Kupuszinán)  

Míg első  szövegünkben a Szentlélek megszólítása is a felh ő  eltérítése érde-
kében történik, addig a második szövegben mára Szentlélekt б l az áldást kéri  
magára és hozzátartozóira, házbelieire a szövegmondó. Szép eleme az els đ  
szövegnek a Szentlélek neve mellé mindig visszatér đ  vigasztaló jelzб . S hadd 
hívjam fel a figyelmet arra, hogy csak a Szentléleknek jár jelz б  szövegeinkben, 
akárcsak a már említett Úristen megjelölés is. 

A szintén Kupuszinán talált Nyavalyák és betegségek ellen v а lб  ... (?) hasznos  
imák (Budapest —O -Buda, Remetehegry. Nyomatott és kapható Bartalis Imre 
könyvnyomdájában) című  imaponyva is tartalmaz olyan, lám, imádságnak 
nevezett szövegeket, amelyekben, Pl.  a Stílyról való imádságban a Szentlélek  
erejével gyógyíthat, aki a szöveget mondja:  

Sríly, stílt',  siíly,  
Ágas-bogas stílt',  
Nyаvalyáknak stílya,  
Nem én gyóg'ítl пk,  
Hanem a Szentlélek Úr Isten gyógyítson tégedet, nem én;  
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Az állni teszem kezemet rend. 
Én tégedet ю4~'íthk öt ujjammal, öt аngyallal és a Szentlélek 
az Úr Jézttssп l. 
A teljes Szenthr гоmság egry Isten eloszlasson, 
Hetvenhétféle .fiíszá1 gyógyítson,  

A Szentlélek Isten itt többet ne t а lálhаsson; 
Gyógítso п  téged а  Szentlélek Isten ereje, 
Tdvoztasson tégedet a teljes Szentháromság egy Isten. 
Valamint a többi nуоmortrltаkból és nyav а lyásokból kitávozt п ttad, 
Távoztasd ki én bel őlem is, b űnös szolgá(ló)dból, 
Minta holdnak foiry пtkozás п, 
Hogy az ríjság itt ne tа lálhпsson, 
A Szentlélek Isten kiszárm аztnsson belőlem. Amin. 

„A túlvilágnak az emberre és környezetére gyakorolt hatása szüli azt a meg-
győzбdést, hogy Ott — emberi léptékkel mérve— hatalmas er ők működnek, amelyek 
meghatározott módon irányítják a vilag folyását" (Horváth, é. n.: 10.). A Szentlélek 
hatalmába vetett hit vilaglik ki a fenti ráolvasásból, hiszen a szövegben ötször 
fordul elő  a gryбgryítб , a gryбgyítást segítd Szentlélek Úr Isten megnevezése, és csak 
kétszer a Szentháromságé. 

Összefoglalásként elmondhatom, hogy archaikus népi imádságainkban és  

ráolvasásainkban a Szentlélek bajelharít б , védelmező  szerepe ismert, bár ritkán  
jelenik meg ilyen funkcióban. Tiszteletét bizonyítják a nevének alaptagja mellé  

kerülő  megtisztelő  jclzбk is.  
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